

秋雨未至 梧桐叶却已发黑变焦卷曲

绿化部门表示主要为白粉病作祟 将加紧喷药

优雅繁茂的法国梧桐为上海市民撑起了一片林荫道。然而这两天，让人纳闷的是，秋雨还未杀到，路边的法国梧桐树却纷纷落叶，有些叶片还发黑变焦卷曲起来。据绿化部门介绍，这主要是白粉病所致，目前绿化部门正在加紧喷洒药水。而市风景园林学会高级工程师邬志星则认为，秋燥少雨加剧了梧桐树的病情。

本报记者 瞿艳花



近来不少梧桐树的树叶都发黑卷曲。

本报记者 贺佳颖 摄

“你看看，好好的梧桐树，这几天叶子都发黑卷起来了。”前天，市风景园林学会高级工程师邬志星指着徐汇区天平社区活动中心窗外的法国梧桐树告诉记者，这几天他发现路边的法国梧桐落叶特别多，在顶部的一些小叶子还卷曲起来了，有些甚至发黑变焦了。

“这显然是个不正常的现象。”邬志星告诉记者，梧桐树一般是老叶发黄先落，然而现在不少新叶也纷纷发黄变焦了，树上有些叶子还变成黑色了，况且这个季节不应该有那么多枯叶。

昨天上午，记者在江宁路新闻路路口看到，一排七八棵法国梧桐上，有五六棵梧桐树叶都卷曲起来了，其中有些整个树枝都变枯耷拉下来，而从高处俯视重庆南路复兴路附近，只见整片树木顶端的小叶子都发皱卷曲起来，不再如昔日般蓬勃；在淮海路和广元西路上，也有不少梧桐树叶发黑变焦，甚是扎眼。

观点一 天气太干燥需人工补水

邬志星认为，梧桐树叶发黄变焦跟天气干燥有着莫大关系。“春天有春雨，夏天雷阵雨多，到了冬天梧桐树就进入休眠期了，而秋天比较干燥，像这么长时间不下雨也是比较常见的。”他告诉记者，梧桐树属于浅根性植物，吸收地下水的力量有限，加上树穴都被掩埋在水泥地下面，透气性很差。他发现，不仅仅树叶，梧桐树的果实都已经干瘪

了，这是明显干渴的症状，若不及时采取人工降水，这些梧桐树将会很危险。

对此，徐汇区绿化署相关负责人回应称，上海的行道树一般都不采取人工喷水的措施，在通常情况下，依然自然降水和吸收地下水就足够。“当然有些区域地下空间建造地铁或被挖空，影响了地下水的吸收，我们对此会加强巡查。”

该负责人告诉记者，目前天气干燥，梧桐树确实有缺水的症状，但是这些树木即将进入冬季的落叶休眠期，并不需要额外补充水分。

此外，邬志星还特别提醒读者，秋季天高气爽，空气干燥，湿度小，人易出现咽干、干咳等症状，这是由于燥邪伤肺所导致的现象。此时，应少吃辛、辣食物，如葱、姜、辣椒、胡椒，防止辛温助热，加重肺燥症状。

观点二 白粉病作祟才是主因

不过，该负责人认为，缺水是原因之一，但更重要的是梧桐树“生病”了。由于今年春季梧桐树大面积爆发白粉病，白粉病爆发期间叶片呈白色，经过了一个夏天的高温蒸腾，原来的芽逐渐变成了焦黑色，而顶端叶片卷曲则是因为最新染上了白粉病所致。

据了解，白粉病是一种植物传染病，假如有一棵树患病，那么整个街道的树都容易被传染，一旦被感染，很容易引起树木早衰。

“这是一个全市性的问题，我们已经留意到这个问题了。”静安区绿化管理局业务科的工作人员则表示，目前绿化部门正在对梧桐树叶

定期喷洒药水。

不过他同时表示，药水只能对病情起到抑制作用，而无法彻底根治。“另外，白粉病通常出现在树木顶端，受条件所限喷洒不易，而且上海目前正在创办林荫道，繁密的树叶让白粉病很难被发现，因此效果常常大打折扣。”

》城市名片

张江瞄准“智能生活”

本报讯 记者 顾卓敏 车位不好找，停车管家来帮忙，旅游没经费，3D网络过把瘾……记者从上海张江创新营销中心了解到，一大批自主创新科技成果已走进寻常百姓家。

驾车族经常会遇到这样的麻烦：驱车到市中心，兜了好几条马路也很难找到一个空车位。为此，一套由张江企业自主研发的“停车管家”，可以提前将各停车场的空位信息发送给车主，让车主不再为停车而烦恼。

据介绍，“停车管家”的实时停车数据包括城市停车场内的详细地址、入口地址、入口经纬度、开放时间、收费标准等静态信息，以及相对应的实时停车信息。目前，“停车管家”将在中环线以内较拥挤的约2100个车库内逐步安装该传感系统。

而在此前开幕的浦东新区第五届农民科技节科技成果展示现场，很多市民就已被一台3D网上导游系统所吸引。只要触摸屏上的图案，便可打开相应景点的3D图像，还有外围交通等信息。目前，浦东已有10多家星级农业旅游景点信息都被纳入系统，并且完成“书院人家”内的祥欣猪文化馆实景制作，真正成为游客的“3D导游”。

辰山植物园 盛开酒红色向日葵

本报讯 记者 瞿艳花 在日常生活中，黄色的向日葵大家见得比较多，但有没有见过开酒红色花的向日葵呢？这两天，在辰山植物园的岩石和药用植物园入口处，一片有着酒红色花盘的向日葵正在盛放，远远望去，很是特别。

据了解，这个长着酒红色花盘的向日葵品种名为“醉云长”，其名字正是取自于它的花色如喝醉了酒的关公，是辰山植物园今年秋季种植的16多个向日葵品种中比较特别的一个。观赏向日葵“醉云长”是多花型的向日葵品种，该品种的神奇之处不仅花冠是酒红色的，根茎也是酒红色的，浑身散发着一股冷艳的气质。而更奇特之处在于，该品种从花苞到初放时，颜色极深接近于黑色，随着花朵的开放，变得越来越红。

据园林专家介绍，“醉云长”向日葵是观赏向日葵中的高端品种，花期可延续3-4周，而且用途广泛。



辰山植物园供图

高科技 低能耗 新创意

26组专业景观灯将亮相大宁灵石公园

本报讯 记者 朱莹 当人们徜徉于“夜上海”的魅力之中，是否有人注意到沿街的景观灯？10月15日，申城首个专业景观灯展将在大宁灵石公园开幕，26组经过设计的灯光将为游客们展现光影的创意组合。值得一提的是，此次灯展中的景观灯均采用高新技术，耗能低，创新新，不仅适合展出，同样可“移植”到街边路旁做城市景观灯。

“这组展品都是用LED节能灯

制作的，无论是技术还是设计理念都是目前最一流的。”闸北区绿化和市容管理局副局长马士威告诉记者，与此前的灯展不同，在大宁灵石公园开展的这组作品不但有观赏性，还有不少已经应用于申城道路景观的打造之中。“比如说展品中有一组是流星雨三代，一代就是我们平时在南京路等商业街上常见的类型，但是三代更为低碳节能，视觉效果也会比过去更柔和。”

这组景观灯不仅能让观赏者大饱眼福，还希望传达绿色、低碳和环保的公益理念。一幅名为“STOP”的作品在灯光的变化中呈现出蓝与红两种颜色，蓝色是想表现在海洋里的鲨鱼自由的生活着的状态。红色是想表现被人们割下来的鱼鳍一个个的排列着，一个屠杀的现场，让人们看后触目惊心，深有感触。整个作品的鱼鳍从大到小依次排列，寓意越来越小越来越少的鲨鱼被捕

杀，从我他做起不要食用鱼翅，没有买卖就没有杀害。不同的作品传递了不同的理念，有的带来环保思考，有的给人互动体验，有的带给游客欢乐享受。

记者了解到，灯光展时间为10月15日-11月3日，展示时间为18:30-22:00，在此期间公园将开放夜游，为此投入了大量安保和警力。灯光展周一至周四晚上票价为5元，周五至周日晚上票价为10元。

黄浦江大闸蟹昨开捕 品质好于去年

本报讯 记者 瞿艳花 昨天上午，本市最大的地产大闸蟹品牌——“三洲”牌黄浦江大闸蟹在松江区泖港镇正式开捕。据现场的水产专家介绍，今年黄浦江大闸蟹的规格、品质都要好于去年，平均规格超过180克，但价格却大致与去年持平，每500克在100元左右。

“我们模仿了上世纪四五十年

代阳澄湖、太湖蟹低密度养殖的做法，一亩水田，四吨水，只产不到200斤蟹。”松江鱼跃合作社负责人王友成告诉记者，今年共养殖了1050亩大闸蟹，这种低产、优质的养殖方法，等于在池塘内营造了一个个小湖泊，十分有利于大闸蟹的自然生长。据现场的水产专家介绍，今年黄浦江大闸蟹的规格、品质都要好于去年，平均规

格超过180克，四两以上公蟹、三两以上母蟹的大蟹占6成以上，而去年这个数字仅4成。但价格却大致与去年持平，每500克在100元左右。

据了解，黄浦江大闸蟹原本就是市郊名产，以肉质鲜香甜美的口味，闻名远近。上世纪80年代以后，由于航道建闸、水质退化等诸多原因，黄浦江大闸蟹停止养殖。但到了

近几年，鱼跃水产合作社和有关技术部门开展联合攻关，终于使得这一郊区名产“重出江湖”。黄浦江大闸蟹甫一出来，就受到众多好评，在前年沪上举行的全国河蟹大赛上，黄浦江大闸蟹一举获得了“最佳口感奖”和“金奖”。“黄浦江蟹”的横出江湖，为上海市民餐桌已多了一种新选择。